

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local UNA peseta.) | TRIMESTRE (local 3'50) | Con el suplemento científico-EN MURCIA (Idem grande 1'50) | FUERA (grande 5) | literario LA ENCICLOPEDIA, 50 cmos. mas al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS
DE DIA: SAN CRISTOBAL, 7
DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—En número suelto del día 5 ó 10 cmos.: atrasado 50 sin distinción: del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15 cmos. las ediciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES
EN
PARIS.

A. Lorette, rue Caumartin, 61.—Saavedra, frères, 55, rue Taitbout.—John F. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

MIÉRCOLES 24 DE JULIO
DE 1889

CORRESPONSALES
EN
ESPAÑA

Sociedad general de Anuncios, Carmen 18, 1.º Madrid.—Roldós y C., Escudillers 30, y Obradors, 1, Barcelona.—M. Gómez, de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

NUM. 9.882

La Universal
GRAN SALON DE PELUQUERIA
DE
FRANCISCO HERNANDEZ
BAJOS DE LA FONDA UNIVERSAL
plaza de San Bartolomé
TELEFONO. 42

SAN LORENZO
COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA
bajo la dirección de
Don Antonio Garcia Parias
Granero, 6.

En este nuevo establecimiento docente, montado a la altura de los últimos adelantos, recibirán los niños una esmerada y sólida educación moral religiosa.

Honorarios.
Por todas las asignaturas de primera enseñanza, 5 pesetas mensuales.
Clase especial de música, armonía, composición, piano y harmonium, 6 pts. mensuales.

Los alumnos del establecimiento tendrán opción a la clase de música, con solo el aumento de 3 pesetas mensuales, sobre sus honorarios, ó sean 8 pesetas por ambas clases.

Se admiten internos y medio pensionistas.

CUPONES DE HOTEL DE PARIS
25 POR 100 DE ECONOMIA
Representación en Murcia, San Cristóbal, 7.

VENTA O CAMBIO de seis casas, sitas en el barrio de San Benito, que se darán muy baratas, ó se cambiarán por una dentro de Murcia, si pueda ser en la parroquia de San Lorenzo, que sea de poco precio. Calle de San Cristóbal, 7 se darán mas pormenores.

La anemia, colores pálidos, inapetencia, histerismo, debilidad general, propensión al aborto y gastralgias crónicas se curan rápidamente con **Las Píldoras Restauradoras Formiguera.**

LA PAZ DE MURCIA

El día de hoy, en que S. M. la Reina Regente celebra el de su santa abogada, no ha pasado desapercibido como el de su cumpleaños; ayer nos le anunciaron repiques generales, hoy lucirá el pabellón nacional y colgaduras en los edificios públicos, y además el Ayuntamiento dispone que esta noche concorra la música al paseo que es cuanto se puede hacer en una población que carece de elementos para otras demostraciones y solemnidades.

La Paz saluda a tan virtuosa como apreciada señora, deseándole toda clase de felicidades, y entre ellas que consiga llegar al término de su mandato, al en que la mayor edad de S. M. el Rey la releve del espinoso cargo que tan acertadamente desempeña, sin que nada entorpezca su gestión ni anuble sus dichas, pues la paz, la tranquilidad y el regocijo que la Real familia disfrute, se reflejarán en la prosperidad de la nación, por la cual hacemos también votos constantes.

Sr. Alcalde: Solo para adorno de un establecimiento, sin utilidad general, se gasta diariamente una luz cuando tantos sitios están a oscuras ó mal alumbrados.

Lo que se desperdicia no aprovecha. El farol que se ha dejado en la plaza del Crédito público a metro y medio de la gran farola que ilumina aquel reducido espacio, es un gasto inútil.

Señor Alcalde; ya que por economía deja S. S. a oscuras el Malecón no debe desperdiciarse luces donde no hacen falta.

Se quejan algunos concurrentes al Casino de que en su gabinete de lectura no se encuentran los periódicos mas autorizados de las capitales próximas, donde no faltan relaciones y de las cuales suele haber en nuestra población algunos visitantes.

Llamamos la atención del ilustrado presidente de la sociedad, Sr. Soriano y esperamos ser atendidos.

Que a la subasta de los montes de Jumilla se presentara un valenciano, catalán ó otro cualquiera nada habría tenido de particular, pero un jumillano...

Uno de nuestros queridos paisanos de quien se acordaba nuestro director en Granada, siempre que hacia una comida, es de D. Juan Piqueras de Molinero.

Nuestro amigo, siendo Alcalde accidental, ordenó que todos los panes se sujetaran al sistema métrico por sus

divisiones naturales y que llevasen marcado el nombre del fabricante, el peso y el valor.

Pues bien; lo que nuestro amigo no ha logrado se cumpla en Murcia mas que unos días, mientras mandó, como sucedió al Sr. Marqués de Ordoño, con su prohibición de hacer aguas menores en el sagrado recinto de la Catedral, en Granada se observa por todos los panaderos y en todas las piezas de pan.

De estas inobservancias de lo mandado solo tienen la culpa los dependientes del municipio, que debían hacerlas cumplir mientras no se les diera orden en contrario, y hasta el presente ningún Alcalde ha dispuesto nada en contra de los mandatos de los Sres. Piqueras y Ordoño.

Pero cosa en Alcalde y si el nuevo, que rara vez conoce las disposiciones de su antecesor, por falta de un registro donde debían inscribirse, no reanuda las órdenes, los dependientes, propensos a no molestar al público, por un decir otra cosa, ni pensar mal, dejan en olvido las disposiciones vigentes y se dedican a descansar.

Cartagena 22.

En la mañana de hoy, y en el tren mixto, marchaba a Murcia al Convento de Arrepentidas una joven llamada Serafina Pardo, que ha sido curada en el Hospital de Caridad de una larga y penosa enfermedad, y en cuyo establecimiento ha sido redimida por las hermanas de Caridad.

La mencionada joven se hallaba ya acomodada en un coche del tren cuando Teresa Alipabo, habitante en la calle de San Cristóbal del Molinete, y ama que habia sido de la arrepentida, se presentó en el carruaje y empleando el argumento de la fuerza y prestando que la viajera le adeudaba 25 duros, la ha sacado del tren, llevándosela a su casa, sin tener en cuenta a lo que se exponía.

Una criada del Santo Hospital de Caridad que acompañaba a la joven y que ha presenciado este acto de coacción, ha denunciado al Sr. Juez el hecho, y en su virtud ha sido detenida y procesada la Teresa Alipabo.

Se están construyendo en el salón de la feria tres fuentes en las que se colocarán bonitos juegos de agua, pues que ya no serán iluminadas por la electricidad a causa de ciertas dificultades difíciles de vencer.

Se proyecta establecer en los arcos de entrada al salón, una serie de luces eléctricas y se allanan ciertos inconvenientes.

Jumilla 21.

Copiamos lo que sigue de «El Panderon» que da idea del entusiasmo de aquel pueblo y aclara quien ha hecho el milagro de la suspensión de la venta de los montes que D. Salvador no pudo conseguir en sus viajes:

«¡Gloria a Dios en el cielo y en la tierra!

Lleven bendiciones sobre los hombres de buena voluntad, que tienen influencia para favorecer los intereses de los pueblos y hacen que triunfen las buenas causas.

«¡Oh! Qué gran cosa es poder y querer! Y qué poco acostumbrados estamos en Jumilla a sentir los fructíferos efectos de tan envidiables cualidades.

«¡Ah! Pero hoy rebozamos júbilo y entusiasmo por todos los poros y estamos mas alegres que unas castañas.»

Y por los montes de Jumilla, vive Dios, que la cosa lo merece; porque todo ello se deba a haber recibido el Ayuntamiento y D. Sebastián Cutillas el siguiente telegrama:

Murcia 15 Julio 4'15.

Recibidas órdenes mandando suspender subastas montes. Sea enhorabuena. Pardo.

Inmediatamente después de recibido el anterior agradabilísimo telegrama se echaron al vuelo las campanas, y la música recorrió las calles de la villa, tocando aires nacionales, seguida de una gran multitud que clamaba delirante al Rey, a la Reina, y a todos los que mas ó menos directamente han contribuido a que se dicte tan suspirada y justa resolución.

Al terminar el pasacalle la música acompañó al Ayuntamiento hasta las Casas Consistoriales, donde hicieron uso de la palabra el Alcalde, el abogado consultor y el Juez municipal nuevamente electo, haciéndose interesantes del innumerable entusiasmo y del grande y profundo reconocimiento del pueblo de Jumilla, hacia todos los que han cooperado a que los montes no se vendan, y especialmente hacia D. Joaquín López Puigcerver y don

Eduardo Pardo que son los que con mas eficacia han trabajado en este asunto.

La reunión terminó dando vivas entusiastas y con el mayor orden.

Aquella noche la casa de la villa ostentaba una bonita iluminación.

Inmediatamente se redactó un telegrama en felicitación y agradecimiento al Sr. Pardo, contestación al suyo, mensajero de tan grata nueva, que suscribieron gran número de personas pertenecientes a todas las clases sociales y de todos los partidos y colores políticos; y, por iniciativa espontánea de varios jóvenes, la banda de música municipal, en la misma noche, dió una serenata a D. Sebastián Cutillas en su obsequio y en representación del Sr. Pardo, adhiriéndose a esta manifestación de simpatía y de agradecimiento, el pueblo soberano y todos los elementos de la situación.

Y «El Panderon», eco de la opinión, atento como el que mas a todo lo que tienda a favorecer los intereses públicos y entusiasta de todos los que han trabajado y trabajan porque se cumpla la justicia y los montes no se vendan, a todos envía su mas cordial enhorabuena y a todos, a todos, reitera la expresión mas sincera de su agradecimiento.

Veán ustedes ahora el telegrama que, suscrito por firmas en gran cantidad y de calidad se dirigió al Sr. Pardo.

Dice así:

Murcia. Eduardo Pardo.
Creyendo interpretar fielmente los verdaderos sentimientos del pueblo todo, damosle gracias con el mayor entusiasmo, por haber interpuesto felizmente su influencia para impedir venta de montes. ¡Así D. Eduardo, así se ganan las voluntades, y el cariño de los pueblos!

En contestación a este telegrama, los primeros firmantes han recibido la siguiente carta, que insertamos con mucho gusto para que llegue a conocimiento de todos.

Veamos:

Murcia 17 de Julio de 1889
Señores D. Juan Lozano Palazón, don Obdulio Puche, D. Pedro José Tomás, y demás firmantes del telegrama.

Muy señores míos y de mi consideración mas distinguida: Agradezco en cuanto valen los sentimientos que me significan en su telegrama del 16, que sería bastante para alentarme en la defensa de los intereses del pueblo de Jumilla, si hace tiempo no tuviera, como tengo, el propósito firmísimo de poner a disposición de ese pueblo, mi escaso patrimonio. No tiene, pues, ningún mérito lo que haya podido hacer en la ocasión presente, puesto que lo considero como cumplimiento de un deber y recibo toda la gloria del hecho para D. Joaquín López Puigcerver, a cuya influencia se ha debido la suspensión de la subasta.

Sin otra cosa, aprovecho esta ocasión para ofrecermos de ustedes incondicionalmente y con toda consideración su mas afectuoso amigo a. s. q. b. a. m.,
Eduardo Pardo.

Ya ven ustedes, el Sr. Pardo recaba toda la gloria para el Sr. Puigcerver, pero, a fuer de imparciales, debemos decir que así se le considera como participante del éxito alcanzado, según podrá convenirse por sí mismo cuando venga por aquí.

Otro fausto acontecimiento ha ocupado la atención pública en esta localidad.

La venida de los nuevos desposados Sra. D.ª Fuensanta González Conde y García y D. Eugenio Espinosa y Abellán, puso en movimiento al jueves, desde antes de anoche, a sus elegantes y numerosos partidarios que hasta Blanca salieron a recibirles.

Llegaron a esta a las nueve de la noche con toda felicidad. Y se les dió serenata.

Bien venidos sean, y felicidades. También debemos ocuparnos de los comentarios que se han hecho estos días con motivo de no haberse presentado en Murcia a decirle a la subasta nadie mas que el farmacéutico Sr. Guillén.

Al pueblo no le entusiasma este rasgo de heroísmo y le huele a cataplasma ó sinapismo.

Nota 21.

Con objeto de venir a un acuerdo, reunió el jueves a los barberos de esta, el practicante D. José Antonio Sánchez Blaya, y según tenemos entendido, no hubo arreglo posible entre unos y otros.

El miércoles salió para Aguilas, nuestro querido amigo el joven literato don Gregorio Boluda del Toro.

El jueves falleció la madre de nuestro amigo D. Felipe Castillo, para quien deseamos resignación cristiana, acompañándole en el justo dolor que experimenta.

El martes ingresaron en el Hospital de esta villa, procedentes de Pliego, dos heridos llamados Ramón Diago, y Vicente Torres Navarro.

El agresor, llamado Rafael, al querer apoderarse de un borrico que llevaban dichos esposos, les dió de palos en la cabeza, produciéndoles heridas de alguna consideración, y a no ser por unos empleados de consumos de la vecina villa, que amenazaron y detuvieron al agresor, seguramente acaba con los infelices esposos.

Según se dice el borrico en cuestión cuesta la enorme suma de 24 reales y 6 los aparejos, 30.

Valencia 21.

Brillantisimo aspecto presentaba anoche el real de la feria, a pesar de que el alumbrado general no estaba completo y en algunos puntos se notaba una semi-oscuridad de mal efecto. El arco de la Diputación, alumbrado con globos de diversos colores, estaba bellísimo. Los pabellones iluminados a giorno se vieron bastante concurridos, aunque no tanto como lo estarán en las noches sucesivas, siendo amenizada la velada en el pabellón del Ayuntamiento, que estaba iluminado con luz eléctrica, por la brillante banda del regimiento de Mallorca, que fué muy aplaudida, especialmente al ejecutar unas bonitas malagueñas, en la que el primer cornetín Sr. Iglesias hizo prodigios de habilidad, recibiendo muchas felicitaciones. En el del Círculo del Comercio tocó la música de Bomberos, que mereció muchos elogios, así como la de la casa de Beneficencia, que tocó en el Casino Nacional. En el de la Sociedad de Agricultura un acreditado profesor ejecutó trozos escogidos en el piano. Finalmente, las tómbolas se vieron favorecidas por hermosas damas y las cassetes de los feriantes por las familias que tienen pequeños a quienes complacer.

Momentos después de las once se encendieron en toda la Alameda gran número de luces de vengala, ramilletes de cohetes voladores cruzaron por el aire, y una ruidosa traca, que sufrió tres interrupciones, recorrió todo el paseo. A la una de la madrugada, y después de apagadas las luces, todavía quedaba mucha gente en la Alameda.

A las nueve de esta noche, como ya digimos, se verificará en el pabellón municipal el acto solemne de repartir los premios a los alumnos de las Escuelas de Artesanos.

Tomará parte una escogida orquesta, ejecutando algunas composiciones por las clases de música de dichas escuelas. Después se disparará un magnífico castillo de fuegos artificiales colocado al extremo del paseo.

Los festejos para mañana se reducen a reparto de juguetes a los niños pobres en el pabellón municipal, elevación de aerostatos y músicas.

NOTICIAS

En Jumilla no sabemos si se acostumbró, pero se dan casos de pedir favores que causan gastos y no abonar estos.

Se dirán para sus adontras, los favores ó completos ó no hacerlos.

Reforma

en el traje de la mujer.

Entre las novedades excéntricas que ofrecerá en breve la Exposición figura una revolución completa en el traje femenino. Una modista inglesa, miss Jawnky, ha publicado un folleto en que preconiza la ventaja de prescindir de las faldas con que hasta ahora se vistió la mujer, aconsejando el empleo de un traje de su invención, que consiste en amplio pantalón bombacho y levita ó americana.

Los razonamientos con que la modista inglesa trata de probar su aserto no dejan de ser curiosos. Dice que la mujer ha abandonado ya en todos los países cultos la vida tranquila del hogar para lanzarse al trabajo, excepción hecha de las grandes damas y de aquellas otras señoras que por su posición pueden permitirse el lujo de la holganza. En Londres, París, Berlin, Viena, y en las poblaciones de los Estados Unidos, hay miles y miles de mujeres que trabajan en oficinas y tienen que subir rápidamente a los ferrocarriles, tranvías y ómnibus. Para este trabajo y para esta vida activa, las faldas son un impedimento. «¡Cuánto mejor—termina—es el empleo de este traje que propongo y que facilita los movimientos sin quitar

a la indumentaria la gracia que busca siempre el sexo bello en cuanto le rodea!»

La modista inglesa, que tiene una instalación de sus vestidos en la sección correspondiente del Palacio de industrias diversas, ofrece un premio de 500 francos a 12 parisenses hermosas y jóvenes que el día 15 de Agosto quieran aceptar el regalo de estos trajes y lucirlos en el Campo de Marte hasta que termine la Exposición. Excusado es decir que no faltarán quienes acepten la proposición. Lo que no sabemos es si la propaganda dará buenos resultados.

Esta noche de 9 a 11 y con motivo de ser los días de S. M. la Reina Regente, tocará en el paseo de la Glorieta la banda municipal que dirige el Sr. Mirete, las siguientes piezas:

- 1.º Pasodoble.
- 2.º Salacia, mazurka. Iglesias.
- 3.º Mi Panchita, habanera, Mirete (J.).
- 4.º Sinfonía para banda. Calvo, (primera vez.)
- 5.º Rajar y Sanjé, Tanda de walses, Bretón.
- 6.º Pasodoble.

Le han sido concedidos dos meses de licencia al intendente de ejército de este distrito Excmo. Sr. D. Pedro Gonzer y Perez Juana.

El Capitán general interino ha recibido el siguiente telegrama del Ministerio de la Guerra:

«Promulgado ley adicional constitutiva ejército, queda sin efecto convocatoria ingreso academia sargentos Zamora.»

Escriben de Alquerias, quejándose de los daños que causan en aquellos contornos los becerros y novillos que desembarcan en la estación del ferrocarril, y que algunos por ser bravos pueden causar desgracias.

El concierto que el 29 del actual se dará en el Teatro-circo de Cartagena, será un acontecimiento por que sabido es el entusiasmo de aquella ciudad por todo lo que se refiere al Hospital de Caridad, cuyo entusiasmo se aumenta doblemente con motivo de que nuestro célebre paisano D. Mariano Padilla vá a cantar *Rigoletto* una de sus óperas favorecidas. Y si como es natural viene a esta a abrazar a su madre, no tendremos la grata satisfacción de oírle como sucedió en la pasada feria.

Con objeto de presenciar las pruebas definitivas del submarino *Peral*, ha salido de Cartagena para San Fernando nuestro distinguido amigo y compañero D. Isidoro Martínez Rizo, que desde luego y en el momento en que aquellas empiecen, dirigirá frecuentes telegramas y cartas a «El Mediterráneo» de Cartagena.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro antiguo amigo el diputado a Cortes D. Antonio Garcia Alix.

Di en de Santander el 20:
«Ayer se sacrificaron en este matadero 78 cabezas.

Vacunas mayores 16, menores 13, cerdos y lanaras 43.

Hoy se han degollado 106 cabezas.

Vacunas mayores 19, menores 19, cerdos 2 y lanaras 66.»

A que no nos dicen aquí lo mismo? Tienen la palabra nuestros colegas.

Hemos recibido el número 455 de «La Ilustración» revista hispano-americana, conteniendo un grabado del acorazado Pelayo, copia de un dibujo remitido de Cartagena, vistas del canal industrial de Berga, copia de un cuadro premiado en el certamen de Granada que representa la prisión de Boabdil, varios referentes al casamiento del gran aque Pablo de Rusia y otros. Se suscribe calle de San Cristóbal, 7, a 25 cmos. semanales.

En la fabrica de Pólvora de Murcia se vende en pública subasta el cobre y hierro producido por el desbarate de efectos inútiles, y se admiten proposiciones el día 2 de Setiembre a las once de la mañana.

No se ha presentado reclamación alguna contra el decreto declarando cancelado para todos los efectos posteriores, el expediente de registro de la mina «Virgen de los Remedios», núm. 2,75, sita en Fortuna, y se ha declarado ejecutivo firme y subsistente.

Suplicamos a los suscritores que están atrasados en el pago, y a los que deben renovar el abono, que tengan presente que a fin de semestre se nos juntan muchas atenciones y que si no nos pagan nos veremos en el caso de faltar nosotros a nuestros compromisos, pues no tenemos otros bienes que el producto de nuestro trabajo.

RETRATOS DE PERAL

a 10 céntimos, calle de San Cristóbal, 7.

Véase la última página

CENTROS OFICIALES.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto dictando disposiciones relativas al pago de los haberes del magisterio de primera enseñanza.

Gobernación.—Reales decretos mandando proceder á la elección parcial de un diputado á Cortes en los distritos de Manresa (Barcelona) y Roquetas (Tarragona).

—Real orden prohibiendo la venta de ostras de procedencia extranjera, destinadas al consumo público durante los meses de Mayo á Octubre.

Fomento.—Real orden autorizando á don Santiago Casuso Santa Cruz para sanear y utilizar una porción de marisma situada en el territorio del pueblo de Liano (Santander) con sujeción á las condiciones que se expresan.

—Otra autorizando al Ayuntamiento de Soria para abastecer de aguas á la ciudad con las del río Duero.

NOTICIAS GENERALES

UN CRIMEN EN MADRID

A eso de las tres de la tarde fue cometido un crimen en la calle de la Princesa, esquina á la de Don Evaristo y apesar de la hora y de lo concurrido del sitio parece que nadie vió al agresor.

Las circunstancias que concurrieron en la comisión del delito son tan extrañas que tienen todos los caracteres de fantásticas.

La víctima es un joven de 20 años soltero, natural de Marinao (Habana), habitaba en la calle de San Bernardino, núm. 18 y llámase Aurelio Alcázar Martí.

Según nos han dicho, á las tres ó tres y media salió de su domicilio el joven acompañando á su amigo don José López Hernández y á la hermana de éste, doña Estrella, y se dirigieron por la acera de la derecha de la calle de la Princesa.

Cerca ya del Hospital Militar, cruzaron la vía para seguir por la calle de Don Evaristo, en cuya esquina el joven Aurelio se detuvo, quedando parado con objeto de que pasaran delante doña Estrella y su hermano.

En aquel instante alguien se arrojó sobre él por la espalda, y con una navaja de afeitar le infirió una herida grave en el cuello.

Hecho esto, tiró la navaja y huyó rápidamente.

El agredido dió voces demandando auxilio, y sus acompañantes volviéronse sorprendidos y víéronle con el cuello y las ropas bañadas en sangre.

Alarmados los hermanos con aquel caso inaudito, no se cuidaron más que de auxiliar al herido, pero sí notaron que una mujer corría presurosa por la calle de la Princesa.

Don José López Hernández recogió del suelo la navaja de afeitar, cuya hoja hallábase llena de sangre y condujo á su amigo á la Casa de Socorro del distrito de Palacio. Allí fué curado de primera intención, y después, á instancias del herido, se le trasladó en una camilla, á las cuatro y media de la tarde, al domicilio de su hermana doña Serafina Alcázar en la calle de Atocha, núm. 112.

El juez instructor de guardia recibió declaración á don José López y á su señora hermana.

Algunos suponían que la mujer que aquellos señores vieron huir había sido la autora de la agresión, pero no hay pruebas que lo confirmen. Las autoridades creen que el agresor es un hombre y dícese que el juez tiene indicios que le permiten poder averiguar su paradero.

Sin embargo, el joven parece que declaró que como lo hirieron por la espalda no pudo ver á la persona que lo hizo.

Don Aurelio Alcázar, aunque bastante grave, no se encontraba anoche peor.

Un telegrama de Londres dice que el periódico el *Daily News*, con referencia á noticias que dice tener de Madrid, asegura que el ministro de la Guerra estudia activamente los trabajos para grandes fortificaciones por la parte de los Pirineos.

Añade que dichos trabajos tendrán no solamente carácter defensivo, sino que podrían también servir como base de operaciones militares ofensivas en caso necesario.

El día 16 apareció en Ibarraza (Alava), pendiente de una rama de un árbol y metida en una cesta, una hermosa oriatara, al parecer recién nacida.

El párroco de dicho pueblo bautizó á

la infeliz abandonada y después fue llevada á la cuna de la Casa-Misericordia de Vitoria.

En Pasajes se cometió ayer un crimen.

Un exmiquete llamado Basilio Vallejo, natural de Burgos, sostenía relaciones amorosas con la estanquera del pueblo, Manuela Artía.

Parece que disgustada ésta de la conducta que observaba el Basilio, rompió sus relaciones con él.

Anteayer se presentó el amante en el estanco, solicitando renovarlas, y ante la negativa de la Manuela, cogió un cuchillo y la infirió siete puñaladas graves.

A los gritos de la víctima acudieron miquetes y prendieron al agresor, conduciéndole á la cárcel.

La desgraciada, que es viuda y tiene una niña de nueve años, quedó en estado gravísimo.

Han llegado á la estación de Irún dos cañones regalados por la Reina Regente á la ciudad de Fuenterrabía, para que con ellos se hagan las tradicionales salvas á la Virgen de Guadalupe el día de su festividad.

Este privilegio antiquísimo, que poseía el Ayuntamiento de Fuenterrabía, ha sido reclamado y reconocido por la Reina Regente.

El Ayuntamiento y cabildo de Fuenterrabía recogieron los mencionados cañones, que han sido colocados en la iglesia parroquial de aquella ciudad con todos sus arreos y municiones.

Según refieren los periódicos de Bilbao, un propietario del distrito de Marquina, llamado Zaldundegui, debía pesetas 1.375 á un convecino suyo llamado Zavala, quien se las reclamó en un plazo perentorio porque necesitaba pagar la redención del servicio militar de un hijo suyo.

—Te pagaré, dijo Zaldundegui; ven por aquí el día 30.

Efectivamente; se agenció el dinero que necesitaba, porque, según parece, su situación no es muy desahogada en la actualidad, y el día 30 satisfizo la deuda; merendando y charlando entretuvo al Zavala en su casa hasta las siete y media de la tarde en que salió de allí para subir al monte, donde tiene el caserío.

Al pasar Zavala cerca de un pinar que hay á la izquierda en el alto de la carretera y próximo á un punto donde aquella tarde se celebraba una romería, salieron dos hombres y le echaron el alto. Aunque trató de resistir, no pudo, y temiendo que lo mataran les dió donde llevaba el dinero que acababa de cobrar.

Los ladrones se apoderaron de todo él y ataron al robado las manos á la espalda y le metieron después la cabeza en el barro, dándose precipitadamente á la fuga.

Los ladrones habían verificado el robo por encargo de Zaldundegui, pues uno de ellos era criado suyo y el otro peón caminero. Los tres se hallan presos.

Por la vía de los Estados Unidos se han recibido las siguientes noticias de la Habana:

Habana 5 de Julio.—Los habitantes de Matanzas están muy alarmados por haber aparecido repentinamente numerosas grietas en el terreno en las inmediaciones de la ciudad. Algunas de ellas miden 600 pies de longitud por 74 de ancho y 23 de profundidad.

Habana 6 de Julio.—Oro español, de 236 1/2 á 236 1/4. Cambios firmes.

En el pueblo de Ayera (Huesca) un hombre de sesenta años disparó un tiro al secretario del Seminario, don Luis Fernández, causándole una leve herida en la espalda.

El agresor se encuentra enfermo.

En el kilómetro 363, cerca de la estación de Agramón (Albacete) fué ayer encontrado el cadáver de un niño de unos doce años de edad, que se supone fué arrollado por un tren.

La feria de Valencia sigue muy animada. Anteayer tarde se verificaron las anunciadas carreras de velocípedos, que estuvieron lucidísimas: por la noche hubo reparto de premios en el pabellón municipal á los alumnos de las escuelas de artesanos; el acto resultó brillante, contribuyendo á ello principalmente la multitud de personas que lo presenciaron, entre las que figuraban muchas señoras de la alta sociedad valenciana.

Después se disparó un bonito castillo de fuegos artificiales, continuando la velada en la Alameda.

La cotización del aceite, según dice un periódico de Córdoba, principia á tomar mayor estimación, habiendo conseguido en la importante plaza comercial de Málaga el alza de dos reales en arroba. La entrada de este líquido ascendió el jueves á 2 330 arrobas en 466 corambres, vendiéndose á 31 reales arroba en puertos y á 33 bodega para entrega inmediata. Esto ya compensa los gastos de recolección y fabricación, y esperamos que elaborándose cual corresponde llegue á recompensar todos los trabajos de los olivicultores.

Ha fallecido en Solsona un payés, á quien había mordido, hacía treinta y un días un perro hidrófobo. Los sufrimientos del infeliz fueron horribles y su agonía espantosa, habiendo quedado sin dientes de tanto morder las paredes y muebles del cuarto en que estaba encerrado. Hasta en los hierros de la cama se notaron las huellas de las mordeduras. Hay otras dos personas mordidas por el mismo perro, sin que por ahora hayan sentido síntomas del terrible mal. Esta desgracia ha causado extraordinaria alarma en toda aquella comarca, donde se caza á los perros sin bozal como á fieras y se les persigue á tiros.

A las nueve y media de la mañana de ayer falleció el diputado á Cortes por el distrito de Ponce (Puerto Rico), don Julio Vizcarrondo y Coronado.

Nació en la capital de la pequeña Antilla el 9 de Diciembre de 1829, y en los primeros años de su juventud se distinguió ya como poeta y escritor de libros dedicados á la enseñanza.

Aparte de sus trabajos políticos, el señor Vizcarrondo se distinguió por su iniciativa en favor de los niños, fundando en Puerto Rico un colegio para huérfanos pobres y en Madrid la Sociedad Protectora, de que era secretario general, y contribuyendo en extremo á su desarrollo: últimamente proyectaba el establecimiento de un hospital para niños incurables, ya instalado con carácter provisional.

En una correspondencia de Paris, en la cual se dan noticias de las fiestas españolas que se celebran en aquella capital, encontramos los siguientes interesantes párrafos.

«Jamás, ni en Madrid mismo, se ha visto un espectáculo del género nacional presentado con mayor lujo ni con mayor seriedad.

La orquesta de la Unión Artístico-Musical, con su director, señor Pérez, compuesta de 50 profesores; la estudiante dirigida por el señor Mora, con 26 individuos; la infantil Rondalla aragonesa, formada por 30 niños, y á su frente el señor Nebot; las primeras bailarinas señoras Menéndez, Tejero y Jiménez, 96 bailarinas de Madrid, Málaga, Sevilla y Valencia; en conjunto, 315 individuos forman el personal de esta gran compañía.

Donde el entusiasmo llegó al delirio fué al presentarse las nueve cuadrillas de baile representando las diversas regiones de España, cada una de aquellas formada con 12 bailarinas, con ricos trajes contruidos por el señor Paris, director de la sastrería del teatro Real de Madrid.

La salida de cada grupo era saludada con vivas y con nutridas salvas de aplausos.

Las madrileñas usan mantilla blanca y trajes de seda con volantes de madroños, las mayorquinas y las catalanas, las valencianas, que produjeron un movimiento de asombro por su hermosura y por lo encantador de sus trajes, las aragonesas, las salamanquinas, que admiraron por la riqueza de sus vestidos; las gallegas, las sevillanas, verdaderos tipos de la belleza española, las vascocongadas, con sus boinas encarnadas, y por último, al presentarse las doce chulas madrileñas con riquísimos pañolones de Manila, todo el mundo se puso de pie para aclamarlas.

La jota de los ratas, que tocó á se guida la Rondalla infantil, obtuvo un éxito tan lisonjero como en nuestro Madrid.

En la tercera parte, las primeras bailarinas, señoritas Menéndez, de Madrid; Tejero, de Sevilla, y Jiménez de Málaga, mantuvieron el entusiasmo, y al final la opinión unánime era que nunca se ha presentado un espectáculo tan completo, por lo numeroso de las tres orquestas y de la compañía coreográfica, por la propiedad de los trajes y por la belleza de las artistas.

A las dos de la tarde de ayer fondó en el puerto de Santander, procedente de la Habana, Puerto Rico y la Coruña, el

vapor correo español *Isla de Luzón* sin novedad, conduciendo cargamento de frutos coloniales, la correspondencia pública, 144 pasajeros de cámara, 57 soldados y tres confinados.

La Sala que en el Tribunal Supremo entiende en el recurso de casación del crimen de la calle de Fuencarral, ha acordado que se abra la certificación de votos reservados, de conformidad á lo que en su último escrito solicitaba el abogado señor Galiana.

El almirantazgo ruso ha resuelto construir en su arsenal del Báltico un acorazado gigantesco, mayor que el *Dandolo* y el *Lepanto*.

Tendrá de capacidad 10 000 toneladas y se titulará *Rusia*.

El zumbido de los hilos telegráficos y telefónicos es utilizado por algunos guardas de líneas férreas como medio para pronosticar los cambios de tiempo, según leemos en *El Telegrafista español*. La fuerza, timbre y elevación del sonido son los elementos de cálculo.

La fuerza, dado un determinado diámetro del alambre y la igualdad de composición en las utilidades para las observaciones, depende de la fuerza del viento y de la amplitud del ángulo que forma su dirección con el hilo. La elevación del tono varía con los cambios de temperatura; aquel es más profundo si reinan vientos calientes y húmedos, y más agudo si soplan los fríos y secos.

NOTICIAS POLÍTICAS

De Madrid telegrafían al *Diario de Noticias*, de Lisboa, que nuestro ministro plenipotenciario en esa capital, señor Méndez Vigo, va á ser trasladado á la legación de España en Roma.

Podemos comunicar una noticia de verdadero interés para las personas que se interesan por la enseñanza y especialmente para las que se dedican al profesorado.

Es casi seguro que no se llevará á cabo la anunciada supresión de Escuelas normales. El señor ministro de Fomento tratará de buscar en otros capítulos las economías que con la supresión de dichos centros de enseñanza se proponía obtener.

El señor Castelar, que estaba en Segovia, ha ido á la Granja, y según un telegrama de *La Correspondencia*, permanecerá allí hasta el día 25.

Por un error de transmisión ó de redacción, propio de la manera precipitada con que se transmiten y publican los telegramas, dijeron ayer los periódicos, y entre ellos nosotros, que los derechos que se establecen para la introducción de harinas extranjeras se elevaban á 482 pesetas los transitorios y á 6 los arancelarios.

Los derechos que en la actualidad pagan dichas harinas son 2,25 pesetas los transitorios y 6,30 los arancelarios. Por el nuevo proyecto de ley del señor ministro de Hacienda se elevan los primeros á 2,82 pesetas, resultando un total de derechos para la importación de harinas de 9,12 pesetas los cien kilos.

Esta reforma no ha parecido mal á los gamacistas, puesto que constituye una aproximación á sus aspiraciones arancelarias; pero no les ha satisfecho más que como tendencia, porque no es todo lo que ellos desean.

Hemos oído decir, aunque no sabemos qué fundamento pueda tener el rumor que en el gobierno civil se está preparando algo gordo contra el Ayuntamiento.

En el ministerio de Fomento se han reiterado órdenes rigurosas para que no se conceda á los empleados de dicho centro licencia para viajar sin causa suficiente y justificada, y más rigurosas y severas contra los que sin licencia competente se ausentan de sus destinos con cualquier pretexto.

En *La Voz de Galicia*, de la Coruña, hallamos este suelto, que ofrece cierto carácter enigmático, y, por lo tanto, interesante.

«Es objeto de muchos comentarios, especialmente entre el elemento militar, un conflicto surgido entre un elevado funcionario del cuerpo jurídico y un jefe de ejército que ejerce un Ministerio del mismo carácter.

La índole del asunto parece ser, á más de grave, original, primero porque afecta á relaciones jerárquicas militares,

y segundo porque, según tenemos entendido, vendrá por modo indirecto á hacer entrar en el extraño juego de esta complicación á una gran parte ó casi toda la oficialidad de la guarnición.

Entre los acuerdos que referentes á economías se proponen llevar á cabo los ministros, parece que está en primer término el de suprimir todas las cantidades que en la actualidad se pagan por excedencias, exceptuando sólo las de los catedráticos de Universidad é Instituto.

Por fin se presentó ayer el señor Cánovas en el despacho del señor presidente del Supremo á prestar declaración en la causa formada al exembajador de España en Berlín, señor conde de Benomar.

La *Epoca*, uno de los autorizados órganos del partido conservador, dice, refiriéndose á este asunto, lo siguiente:

«Esta tarde ha comparecido el señor Cánovas ante el magistrado del Supremo señor Die, juez instructor del procedimiento que se instruye á instancia del ministerio público contra el señor conde de Benomar por el supuesto delito, entre otros, de revelación de secretos en el ejercicio de sus funciones de embajador en Berlín.

Ignoramos qué es lo que el señor Cánovas habrá dicho, pero suponemos, por lo que ya expuso ante la Cámara, que no habrá podido hablar sin que previamente éste autorice el gobierno de una Memoria que es secreta para todos menos para el señor Cánovas, que interviene como presidente del Consejo de ministros en las cuestiones que en la misma se refieren.

Y suponemos también que habrá hecho valer, en apoyo de esa teoría, la extensión que contiene el artículo 417 de la ley de Enjuiciamiento criminal, que hemos copiado repidas veces.»

Nosotros hemos oído, y lo repetimos sin responder de su exactitud, que el señor Cánovas reprodujo ante el magistrado señor Die Prescoeto casi las mismas palabras que dijo en el Congreso referentes á este proceso; es, á saber: que la Memoria que le fué remitida por el señor conde de Benomar refiérase exclusivamente al estado de relaciones diplomáticas entre España y Alemania durante el Gobierno del partido conservador, y que, por consiguiente, no había en este hecho revelación de secreto alguno de Estado, pues los hechos que en la Memoria se relataban eran conocidos del señor Cánovas del Castillo por la participación que en ellos había tomado como presidente del Consejo.

Para las direcciones vacantes siguen sonando los nombres que estos días se han indicado, pero aún nada hay resuelto sobre el particular. ni se resolverá hasta que no venga el señor Sagasta.

Ignoramos con qué fundamento dice *El Liberal*, lo siguiente:

«Sin que sepamos el fundamento que había para ello; es más, creyendo que no existía ninguno, es lo cierto que ayer fué uno de los días en que con más insistencia se habló de próximo modificación ministerial.

Parécenos que por ahora pierden el tiempo los que piensan en una crisis más ó menos extensa.

Si en algo tiene el señor Sagasta un propósito formal y resuelto en los momentos actuales, es en no consentir que ni uno solo de los ministros abandone su puesto.

Cuando se aproxime la fecha de que las Cortes reanuden sus tareas, será cuando el presidente del Consejo se ocupe de una amplia modificación ministerial, procurando llevar al ministerio hombres de gran significación parlamentaria.

Y aun cuando de aquí á entonces las cosas pueden variar mucho, y ateniéndonos sólo á lo que el señor Sagasta piensa en estos momentos, puede tenerse por seguro que el único ministro nuevo lo será un senador y catedrático que se viene distinguiendo mucho en la alta Cámara.

ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias:

En los centros oficiales se observa una calma absoluta.

Otro tanto ocurre en los círculos políticos.

Por todas partes no se oye más sonsonete que el de que á la cuestión de las economías y á la del orden público se dedicará principalmente el Gobierno durante el verano.

El ministro de Hacienda se propone presentar á las Cortes el mismo día que se reanuden un plan completo de eco-

nomías y todos los proyectos que ha prometido, entre ellos uno que aunque afecta al arancel, lo aceptan también los libre-cambistas: el relativo á la nivelación de condiciones arancelarias entre los trigos y las harinas.

El señor Sagasta no regresará de la Granja hasta el día siguiente al del santo de S. M., que es el 24.

Se rectifica la noticia de que el general Cassola haya ofrecido al ministro de la Guerra los reglamentos para la aplicación de la ley de reformas militares.

Los reglamentos se están redactando en el ministerio de la Guerra, y parece que en breve quedarán ultimados.

Hasta el mes de Setiembre ú Octubre no volverá á reunirse la minoría de unión republicana, que ha considerado innecesario hacer viajes de propaganda durante el actual verano.

Sobre la base de la vacante del Gobierno civil de Albacete, preparase una combinación en la cual figuran los de Alicante, Cáceres, Badajoz, Teruel, Soria y Huesca.

Del Exterior.

A última hora recibimos del extranjero las siguientes noticias:

Paris 23.—Anúnciase que el conde Herbert de Bismarck visitará la Exposición de Inocencio en los primeros días de Agosto.

Han llegado treinta piragüeros del rey Dinah Salifí para las canoas senegalesas colocadas en el Sena, y parece que siguiendo la corriente del río andan tan ligeras como un buque de vapor.

Dentro de poco se harán ensayos en el Sena.

Viena 23.—Aunque sin confirmarse, se asegura en los altos círculos diplomáticos que está ultimada la alianza turco-alemana, en virtud de la que el sultán de Constantinopla pondría bajo las órdenes de los generales alemanes un ejército de 600.000 hombres. Se añade que Bismarck busca con esto la compensación de las alianzas que Rusia y Francia tendrían con los pueblos de los Balcanes, y quizás Suiza y Grecia.

Varsovia 23.—Por decreto del ministro del Interior de Rusia, ha sido suspendida en sus funciones la Sociedad Luterana de beneficencia en todo el imperio. Se atribuye la medida á la activa propaganda religiosa de tal institución, compuesta en su mayor parte de elementos rusos, enemigos de la iglesia ortodoxa rusa. La propaganda la realizaban por medio de las biblias y libros religiosos que repartían por manera fabulosa.

Roma 23.—Desde la ruptura comercial con Francia, la situación económica empeora por momentos. El Gobierno parece estar vivamente preocupado por las noticias que se reciben acerca de la gravedad de la situación internacional.

El ministro de Marina, señor Brin, ha retirado la dimisión que tenía presentada, pero se dice que está profundamente contrariado, y que á la primera ocasión favorable reiterará su dimisión.

Sebastopol 23.—Burlando la vigilancia de la policía se ha fugado de esta capital el cosaco libre Atohinoff que estaba aquí relegado. La noticia ha cau-

sado gran sensación, habiendo salido en pos de su pista en diferentes direcciones numerosos espías.

Lucerna 23.—Los comités antiesclavistas de Italia serán representados en el Congreso antiesclavista de esta ciudad por el príncipe Rospigliosi.

De Roma notician que el Papa ha recibido á todos los delegados italianos exhortándoles á que trabajen con celo en la obra de la libertad de los esclavos, lamentándose de no haber podido ver al cardenal Lavigerie, á cuyo esfuerzo se debe el éxito de esta campaña de redención.

Paris 23.—En los círculos bursátiles se comenta con variedad de criterios la situación financiera de España. Se juzga peligrosa la situación, por no haberse discutido los presupuestos, y por las dificultades que suponen algunos tendrá el gobierno para pagar en oro los cupones de la deuda exterior. Existe la creencia general entre los bolsistas, que el gobierno español está abocado á un empréstito de importación, y para el que han hecho ya proposiciones algunos sindicatos de Madrid París. Atribuyen á todo esto la baja del exterior, que desde 77 que alcanzó en Mayo, ha bajado á 72 1/2.

Berlin 23.—El príncipe de Bismarck se halla gravemente enfermo en Varzin.

Los periódicos alemanes atribuyen la enfermedad del canciller al hecho de que el conde de Waldersse acompañe al emperador de Alemania en sus viajes.

San Petersburgo 23.—El Gobierno imperial ha ordenado la inmediata construcción de cuatro fuertes en los alrededores de Riga y como á unos 8 kilómetros de la ciudad. Su misión es defender las cuatro líneas féreas principales que se reúnen en Riga.

Han salido para las fronteras polacas 15 batallones de infantería equipados en pie de guerra.

Roma 23.—En una conversación que ha tenido lugar entre el Papa y el padre Agostino de Montefeltro, se dice que León XIII se ha lamentado de la situación difícil que le crea el Quirinal, afirmando claramente que á la primera noticia de una guerra en que se encuentre mezclada Italia, tendrá que salir de Roma.

Parece también que se ha indicado que no teme afrontar los más graves peligros si así lo exigen los intereses de la Iglesia, pero como estarán cada vez más amenazados el día de la revolución, la necesidad le obligará á buscar fuera de Italia un refugio para la Silla de San Pedro.

Viena 23.—El itinerario definitivo del viaje á Berlín del emperador Francisco José, ha sido ya fijado, debiendo salir de esta capital el 10 de Agosto por la tarde, y regresar el 15 por la mañana. El rey de Sajonia le esperará en Dresde.

Boletín comercial

Carrión de los Condes (Palencia).—Las entradas en el mercado de hoy han sido buenas.

Cotizándose:

Trigo á 32 rs. fanega, entrada 1.000 fanegas; centeno á 16 id. id., entrada 40 idem; cebada á 15'50 id. id., entrada 70 idem; avena á 10 id. id., entrada 4 idem

alubias á 54 las pequeñas id. id., entrada 25 id.; garbanzos á 140 id. id., entrada 10 id.; yeros á 18 id. id., entrada 20; harina de 1.ª á 13'50 rs. arroba; idem de 2.ª á 12'50 id.; id. de 3.ª á 10'50 idem; harinilla á 15 rs. fanega; cabezuela á 8 id.; patatas nuevas á 6 rs. arroba. Vinos á 7 rs. cántaro en los pueblos inmediatos.

El tiempo continúa favoreciendo la granada de trigos.

Las cebadas se están segando y se cree que su resultado ha de ser mediano.

Daimiel (Ciudad Real).—La cosecha trigo es bastante buena; la de cebada corta y la de aceite nula; la de vino promete también poco á consecuencia de tanta plaga como tiene el viñedo; las viñas están negras completamente.

Los negocios paralizados y hoy se miden algunas fanegas en partidas cortas y sus precios con tendencia á la baja.

De vinos blancos han salido 4.000 cántaros á 10 rs. y 6.000 tinto al mismo precio.

Los aceites paralizados á consecuencia de la firmeza que se nota en los tenedores que no quieren vender por temor sobre la futura cosecha.

He aquí los precios de detall.

Trigo á 38 rs. fanega; id. hembrilla á 32; id. candeal á 36; blanquillo á 30; id. rojo á 40; maíz á 24; centeno á 18; cebada á 15; alubias á 20; avena 14; garbanzos superiores á 180; id. regulares á 120; id. medianos á 90; muelas á 30; harina de primera á 17 rs. arroba; id. de segunda á 16; id. de tercera á 15; salvado de primera á 9 rs. fanega; id. de segunda á 8; id. de tercera á 7.

Patatas á 2 rs. arroba. Líquidos.—Aceite á 30 rs. cántaro, vino blanco á 16; idem tinto á 10; vinagre á 12; aguardiente anisado á 40; espíritu de 35° á 60; id. de 40° á 80.

Ganados.—Cerdos al destete á 60 rs. uno; id. de 6 meses á 120; id. de un año á 40 rs. arroba; ovejas á 60 rs. una; id. emparradas á 50; carneros á 70; corderos á 54; lanas á 40 reales arroba; idem blanca fina á 44.

Herrera de Río Pisuerga (Palencia).—Impera tiempo caluroso con algún nublado que descarga agua; hasta ahora los que ha habido no han causado daño. La cosechas prometen ser regulares en cereales y medianas en legumbres.

Reducidas las existencias, nulas las entradas y flojez en los precios; hé aquí la situación del mercado de esta plaza:

Ofertas de 1.000 fanegas de trigo á 36 rs., no pagan más que á 35, á cuyo precio se han hecho 400.

Los precios del mercado son:

Trigo á 34 rs. fanega; centeno á 20; cebada á 18; yeros á 22; lentejas á 40; alubias de huerta á 120; avena á 12; garbanzos superiores á 140; id. regulares á 110; muelas á 36; guisantes á 36; harina de primera á 13 rs. arroba; idem de segunda á 12; id. de tercera á 11; salvado de primera á 11 rs. fanega; idem de segunda á 9; id. de tercera á 7; cas carrilla á 5; echaduras á 11.

Patatas á 3 rs. arroba.

Ganados.—Bueyes de labor á 1100 reales uno; novillos de tres años á 800; añejas y añejas á 500; vacas otreales á 320; cerdos al destete á 80; idem de seis meses á 140; ovejas á 34; carneros

á 46; corderos á 22; lanas á 40 reales arroba.

Meigar de Fernamental (Burgos).—El mercado se ha celebrado con cortas entradas, debido á que las existencias son ya muy reducidas y á que los labradores están ocupados en la recolección de la cebada, de cuyo grano se hará corta cosecha, así como también de yeros y legumbres y casi nula la de garbanzos; pero la de trigo, si no hay alguna desgracia, será buena.

Los precios que han regido hoy han sido para el trigo el de 33 reales las 92 libras y la cebada á 16 reales fanega con desanimación.

Pedraza (Segovia).—Continúan las operaciones agrícolas de recolección de algarrobas, y en siega la cebada; de ambas semillas han cogido más que lo que creían en un principio.

Reina un temporal propio de la estación.

Los precios de hoy son:

Trigo de 36 á 38 rs. fanega; centeno de 20 á 21; cebada de 18 á 20; garbanzos superiores á 150; id. regulares á 120; id. medianos á 90 y 100; harina 1.ª á 14 rs. arroba; id. de 2.ª á 13; id. de 3.ª á 12; patatas á 2,50; aceite á 46 y 48; cerdos de 6 meses á 210 rs.

Cantalapiedra (Salamanca) Precios al detall en este mercado:

Trigo, entrada 160 fanegas de 35 á 35 1/2 reales las 94 libras; centeno 00 id. á 00 id. las 92 id.; cebada 00 id. á 00 rs. fanega; algarrobas 70 id. de 10 á 11 id. id.; harina de 1.ª á 15 rs. arroba; idem de 2.ª á 14 id. id.; idem de 3.ª á 13 id. id.

Partidas: hay ofertas de trigo á 36 1/2 rs. las 94 libras sobre wagon.

Últimas ventas hechas á 36 id. id.

Compras: sostenidos los precios.

Tiempo: propio de la estación.

Aspecto de los campos: en recolección.

Alba de Tormes (Salamanca) La situación de este mercado es la siguiente: Trigo á 34 rs. fanega; centeno á 17 id. id.; cebada á 17 id. id.; algarrobas á 15 id. id.; avena á 10 id. id.; garbanzos á 120 id. id.

El tiempo propio de la estación y por consiguiente las faenas de recolección avanzan cuanto es posible.

Burgos.—Trigo blanco á 36 rs fanega; id. rojo á 35; id. álaga á 34; centeno á 22; cebada á 17; avena á 13; harina de primera á 14 reales arroba; id. de segunda á 13.

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIOS
Londres, á 90 d/v.....	Dineros. 25 91
Londres, á 8 d/v.....	25,88
Paris, á 8 d/v.....	francos 3,15
Burdeos, á 8 d/v.....	00,00
Marsella, á 8 d/v.....	00,00
Lisboa, á 8 d/v.....	00,00
Hamburgo, á 8 d/v.....	00,00
Génova, á 8 d/v.....	00,00
Habana.....	00,00
Puerto-Rico.....	00,00
Manila.....	00,00

Cotización oficial del día 22.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimo precio	Movimiento.	
		Alta.	Baja.
Deuda perpetua á 4 por 100 interior...	74 35		20
Idem id. pequeños...	75 10		45
Idem id. fin corriente	74 15		30
Idem id. fin próximo.	74 15		45
Idem id. al 4 por 100 exterior.....	75 95		25
Idem id. pequeños...	76 20		20
Deuda amortizable al 4 por 100.....	88 00		15
Idem id. pequeños...	88 25		30
Billetes hipotecarios de Cuba.....	106 00	25	
Annualidades de Cuba	00 00		
Carpetas provisionales de Cuba.....	00 00		
Obligaciones municipales.....	00 00		
Obligaciones del Banco Hipotecario.....	00 00		
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.....	00 00		
Idem id. al 5 por 100	105 00		
Acciones del Banco de España.....	404 00		100
Compañía de Tabacos	108 75		25

Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Paño	Benef	PLAZAS	Paño	Benef
Albacet	0-25		Lorca..	0-65	
Alcoy..	0-15		Lugo..	0-25	
Alcañt.	0-20		Málaga.	0-20	
Almería.	0-25		Murcia.	0-25	
Alvija..	0-25		Orense.	0-25	
Badajoz	0-40		Oviedo.	0-25	
Barcel.	0-20		Palenci	0-25	
Bejar..	0-30		P. de M.	0-25	
Bilbao..	0-15		Pampl.	0-40	
Burgos.	0-25		Ponteve	0-25	
Cáceres.	0-25		Reus..	0-15	
Cádiz..	0-15		Salam.	0-25	
Cartag.	0-15		S. Sebtt.	0-15	
Castell.	0-25		Santill.	0-15	
C. Real	0-25		St Cruz		
Córdoba	0-25		Teneff.	0-35	
Coruña.	0-25		Santag.	0-15	
Cuenca	0-30		Segovia	0-25	
Ferrol..	0-25		Sevilla.	0-20	
Gerona	0-25		Soria..	0-30	
Gijón..	0-25		Tarrag.	0-25	
Granad	0-25		T. de la		
Guadal.	0-25		Reina	0-65	
Haro..	0-25		Teruel.	0-25	
Huelva.	0-25		Toledo.	0-50	
Huesca.	0-25		Tudela.	0-60	
Jaca..	0-15		Valenc.	0-15	
J. de F.	0-25		Vallad.	0-25	
León..	0-20		Vigo..	0-15	
Linares	0-15		Vitoria.	0-25	
Lérida.	0-25		Zamorá	0-25	
Logroñ.	0-40		Zaragz.	0-15	

Bolsín del día 22.

Contado, 00'00.
Fin de mes, 73'95.
Próximo, 73'95.
Barcelona, sin partes.
Paris, 71'10.
Londres, 71'28.

Folletín

51

DOCTOR CELESTINUS

D. TORCUATO TÁRRAGO

XIII

El cañonazo y el vapor.

El pensamiento que apenas había iniciado el señor Malgalán, de resultados de la leyenda de la Virgen del Torrente, tomó cuerpo entre todos aquellos expedicionarios, tanto más, cuanto el pastor aseguraba que aún existía la mina abierta por el apasionado amante don Carlos de Niebla.

Nadie, por lo tanto, pensó en la comida, que ya estaba preparada en la venta del puente de Alarcos, y se puso á discusión si sería conveniente hacer un registro minucioso en aquella misteriosa gruta, por si las grandes corrientes de agua que existían en su fondo tenían al

guna relación con los lagos invisibles, por donde bogaban atrevidamente sus queridos amigos.

La opinión general se inclinó desde luego por la exploración del subterráneo, si bien los pareceres estuvieron encontrados, puesto que unos querían que la visita se hiciera aquella misma noche, y otros por la mañana; pero el parecer de las señoras vino á sobreponerse al de la generalidad, y se convino que al día siguiente, bien temprano, se hiciera la visita á la galería desconocida que el pastor aseguraba existir.

Tomada esta determinación, el hombre de la leyenda condujo á los expedicionarios por una senda mucho menos escabrosa á la venta del puente, y recibió el encargo de tener preparados cuatro hombres de su confianza para que pudieran ir delante de ellos con hachones encendidos durante la exploración que pensaban verificar.

La noche se pasó lo más agradablemente posible con las impresiones que habían recibido totes, y la comida fué alegre y sazónada con los chistes que á cada cual se le ocurría. La historia de don Carlos y donña Luz había impresionado los susceptibles corazones de Irene y Rufina, y desde luego ofrecieron ser las primeras para ir á explorar el subterráneo abierto por aquel verdadero hombre enamorado, mientras que la baronesa

y donña Joaquina, careciendo de aquel juvenil entusiasmo, hacían todo lo posible por resistir. Pero el coronel Gualda manifestó, como jefe de la expedición, que todos visitarían el sitio indicado, aunque para ello tuviesen que llevar á cuestas á la baronesa y á la escuálida y alambicada donña Joaquina por añadidura.

El padre Adviento opuso la objeción de que por nada de este mundo dejaría de llenar los preceptos marcados á su itinerario. Pero el señor de Malgalán observó prudentemente que la visita al subterráneo, sólo podía durar un par de horas, y que, por lo tanto, había lugar para llenar ambos deberes.

Discutidos todos los puntos, después de haber disfrutado de una excelente comida, la noche se pasó en un soplo, y no bien el primer rayo del día apuntó en el horizonte, cuando todos los expedicionarios estaban de pie dispuestos á volver á la ermita de la Virgen del Torrente.

Por fortuna seguía el buen tiempo, y aunque el frío era bastante intenso, pronto los rayos del sol dieron á todos una actividad prodigiosa.

Antes de partir tomaron té con leche y manteca, y enseguida se lanzaron por las faldas del cerro de Alarcos, para subir á la cumbre, en donde les esperaba el pastor que ya conocemos.

—Yo oree que sufriremos un fuerte

desengaño,—dijo Fernando Pérez á la linda Rufina.

—¿Por qué dice usted eso?—contestó la joven.

—Porque pudiera suceder que, en vez de la gruta que pensamos visitar, nos encontremos con un agujero de ratones.

—No, no, imposible,—replicó Irene de Villaverde.—La obra de don Carlos de Niebla tiene que ser una obra que esté en analogía con la inmensidad de su pasión. ¿Qué diferencia de los hombres de entonces á los hombres de ahora!

Nada había que oponer á aquella observación; pero la cierto es que ningún hombre del siglo XIX se hubiera metido á hacer minas y subterráneos, con tal de llegar hasta la dama de sus pensamientos.

Últimamente, llegaron á la cumbre, y el viejo pastor salió á recibirlos con la bondad que parecía caracterizarlo. De antemano tenía abierta la puerta de la ermita, y todos penetraron en ella.

—¿Conque dice usted,—preguntó el impaciente señor de Malgalán,—que no hay más que levantar una piedra que hay en el altar mayor para encontrar la entrada de la gruta?

—Exactamente, señor,—contestó el campesino.

Y señalando al costado izquierdo mostró una gran piedra cuadrada que tenía dos gruesos machones de hierro como

los que existen en muchos templos para facilitar la entrada á las bóvedas, donde antiguamente se daba sepultura á los cadáveres.

—¿Y está usted seguro,—preguntó el coronel Gualda,—de que por ahí se va al subterráneo abierto por don Carlos de Niebla?

El pastor, por toda contestación, dijo sonriéndose:

—Suplico á ustedes que apliquen el oído á esa piedra.

Hicieronlo así, y oyeron un ruido profundo, sordo y continuado

—¡Oh! ¿qué es eso?—preguntó don Hipólito Carvajal.

—Es el agua que se despeña en esas profundidades.

En esto llegaron los cuatro hombres que habían mandado buscar, al mismo tiempo que dos ó tres criados de los expedicionarios que habían ido á Alarcos á comprar hachas de viento. Se acercaba, por consiguiente, el momento de la exploración, y la curiosidad y el deseo dominó á la multitud. Iba á saberse lo que podía haber de real ó exagerado en la historia del pastor.

Los cuatro hombres, con los picos de que venían preparados, embistieron por sus bordes á la pesada piedra, y tres cuartos de hora después, esta fué levantada con ayuda de palancas y de los criados.

En la calle de Sardoy, número 8, se ha establecido el nuevo procurador de estos juzgados, D. Juan Ibáñez Esquerá a quien deseamos muchos negocios en su nueva profesión.

El delegado de Hacienda ha aprobado las propuestas de auxilios presentada por el recaudador de la 6.ª zona del distrito de Mula a favor de D. Joaquín Martínez Sánchez, Rogue Rex Galindo, Pedro Ruiz Martínez, Diego Hernández Guerrero, Francisco Lacal Aguilas y José Martínez Rodríguez.

El día 2 del próximo Agosto se celebrará subasta de minas caducadas por falta de pago del canon de superficie, en la Delegación de Hacienda.

Dice «Las Provincias»: «Nos han comunicado una noticia que caso de ser cierta reviste cierta gravedad.

Se nos asegura que en la alcantilla de Jover (Hellín) se está construyendo una presa en el río Segura, la cual en otro tiempo fué objeto de un litigio.

Llamamos la atención de la junta de Hacendados, para que averigüe cuanto convenga saber a los regantes de Murcia.»

En los baños de Verdolay, se inaugurará hoy el nuevo y bonito teatro que se ha construido.

La empresa de la red telefónica de esta capital, vá cogiendo ya el fruto de sus desvelos.

Cada día va teniendo mayor número de abonados, lo cual aumenta la conveniencia de tener el teléfono.

Además coloca para rayos con gran esmero y economía.

Ha regresado procedente de Cartagena, el arquitecto provincial D. Justo Millán.

Ha recibido los últimos Sacramentos con verdadera unión católica, y encuéntrase en inminente peligro de muerte, el conocido maestro sastrero de esta capital D. Antonio Vidal.

Dice «El Noticiero» de Lorca: «Ayer salió para sus posesiones de Torralba, el jefe de los sagastinos de esta, D. Miguel Abellán Pinar.

Acaso hoy mismo regrese de aquel punto, reanudando sus gestiones políticas, objeto de tantos comentarios estos días.»

Han salido de Cartagena en conducción para Murcia, Casimiro Llibre Olivé, y Manuel Pérez Gil, que se hallaban detenidos en la cárcel de aquella ciudad, a disposición del Juzgado de la Catedral de esta capital.

Desde Madrid a París y regreso habrá cuatro trenes especiales económicos establecidos por la compañía del Norte, en combinación con las líneas francesas, para visitar la Exposición Universal de París, que saldrán de la corte a las 8 de la mañana de los días 26 del corriente, 16 de Agosto, 21 de Setiembre y 12 de Octubre. Desde Madrid a París costarán los billetes de ida y regreso 500 rs.

El domingo salió para Madrid nuestro ilustrado paisano y amigo el joven don Joaquín Baguena, con objeto de tomar posesión del cargo a que ha sido destinado en la Biblioteca Nacional.

Ha salido para Lorca, a asuntos del servicio, el inspector de primera enseñanza, D. Vicente Fernández Olmeña.

Nuestro colega «Las Provincias» dedica un artículo al Sr. Conde de Roche, excitándole a que tome la iniciativa para llegar a una inteligencia con los productores de vinos de esta provincia y constituir un núcleo de mutua defensa.

Como el Sr. Conde de Roche preside ya una junta, tan identificada con el objeto de que se trata, como es la Sociedad Vinícola y Etnológica de la provincia, le será fácil extender su acción hasta realizar el pensamiento oportuno y conveniente que le propone «Las Provincias».

El domingo llegaron a Murcia los nuevos esposos D. Pedro Muñoz Pedrera y la bella Srta. D.ª Luisa Cuartero de Egea, a los cuales felicitamos.

La función verificada el domingo en la plaza de toros nueva, llevó mas entrada que las anteriores, y en esta se distinguieron notablemente todos los artistas que forman la compañía del Sr. Bernabé y muy especialmente la señorita Josefina y sus hermanas, y Srta. Venus, como así mismo el Sr. Bernabé (hijo) y señor Cabello.

La pantomina «La flauta mágica», fué muy aplaudida.

El domingo se vieron bastante desanimados los paseos, efecto de la poca gente que va quedando en esta población.

Cuevas contribuye a la construcción del ferrocarril de Lorca a Almería, con la respetable suma de 40 000 duros.

Así es como los pueblos demuestran su patriotismo y que conocen sus verdaderos intereses y saben defenderlos.

El lunes a las 5 de la mañana un marido dió a su esposa un buen número de palos hiriéndola en la cabeza.

El hecho ocurrió en una casa de la calle de Isabel la Católica.

Según noticias que acabamos de recibir, los trabajos de la segunda sección del ferrocarril de Murcia a Granada se llevan con extraordinaria actividad notándose en todos aquellos pueblos la vida que proporcionan siempre las obras de esa importancia.

Adelantan con gran rapidez las obras del magnífico puente sobre el río Almazora, en la carretera de Lorca a Almería, siendo casi seguro que estarán terminados los trabajos para el día primero del mes próximo.

La cotización del aceite principia a tomar mayor estimación, habiendo conseguido en la importante plaza comercial de Málaga el alza de dos reales en arroba. La entrada de este líquido ascendió el jueves a 2,330 arrobas en 466 corambres, vendiéndose a 31 reales arroba en puertitas y a 33 en bodega para entrega inmediata.

El solemne novenario que a María Santísima de los Remedios le consagran sus devotos en su templo de la Merced, dará

principio mañana, continuando los siguientes días festivos hasta el 8 de Setiembre. En todos ellos a las 7 se celebrará misa y después se leerá la novena: a las 5 de la tarde se rezará el Sto. Rosario y estación a Jesús Sacramentado; después se cantará la letanía de la Santísima Virgen y el trisagio, continuando el sermón, novena, gozos. Salve y reserva.

La estación a Jesús Sacramentado se aplicará mañana en sufragio de los señores D. Mariano Fontes y D.ª Ricarda Wall y Vera, Marqueses del Campillo y de Ordoño.

Mañana al toque de oraciones, dará principio un devoto novenario que las Hijas y Siervas de María establecidas en el templo de la Merced dedican a su celestial patrona María Santísima de las Mercedes, que terminará el 2 de Agosto, en cuyo día, estará la vela y alumbrado y se celebrará a las 10 solemne función en la que predicará el Sr. D. Mariano Molina Sánchez.

Este día se puede ganar indulgencia plenaria visitando la iglesia desde las primeras vísperas.

En una reyerta entre Francisco Cánovas y Francisco González García, de La Unión, resultó este herido en la cabeza de un golpe de palo que le dió el anterior.

En la mina «Marte» de La Unión, el desprendimiento de una maroma que lo sujetaba hizo caer al minero José Hernández Ramón, ocasionándole la muerte, era natural de Alicante, de 19 años y soltero.

Se han fijado en las estaciones de ferro-carriles los carteles anunciando los viajes circulares para la Exposición Universal de París.

La guardia civil de Alicante ha capturado en la calle de Maldonado, a un sujeto llamado Salvador Sanmartín Vivanco, el cual se hallaba reclamado por el Gobernador civil de esta provincia, por haberse fugado de la Cárcel de S. Antón de Cartagena.

El domingo salió para sus posesiones del campo, nuestro amigo D. José Echeverría con su apreciable familia.

Sr. Dr. P. R. Audet Salsona, Director del Instituto Médico Celular de Madrid. Salamanca, 24 Octubre 1888.

Muy Sr. mio: hoy acabo de tomar sus «Perlas Anatómicas», que me remitió con su apreciada del 21 del pasado, las cuales me han dado muy buenos resultados para el estómago; pues mereced a ellas y al buen régimen hago mejor las digestiones, no tengo la tirantez de antes y duermo bien; tampoco han vuelto los amagos de vómito desde que principié a tomar la tercera caja; lo que quiere decir que sus medicamentos me sientan perfectamente, y cuyo resultado me apresuro a comunicar, quedando de usted afmo. s. s. y cliente S. S. B. S. M. Manuel Seisdedos, capitán, (Cervantes, núm. 1, Salamanca.)

Consultar por carta al Dr. Audet, Ferraz, 66, Madrid.— Los medicamentos se remiten por correo, previo envío de su importe, en sellos ó giro al Instituto Audet, Madrid. 4—24 ls.

ULTIMA HORA

Madrid 23. Los círculos políticos se hallan casi desiertos y hay extraordinaria desanimación en todos ellos.

No llegan a cuatro el número de diputados que suelen concurrir por las tardes al salón de conferencias.

Ayer bajaron a la estación a despedir al general Cassola el Sr. Martos y numerosos amigos de este y del Sr. Romero Robledo.

Los nombramientos de Directores generales y otros altos funcionarios que se creyó iban a hacerse en el consejo celebrado en La Granja, han sido aplazados.— («Correspondencia de Albalade.»)

ROMPE-CABEZAS PERAL

Se venden a 35 céntimos. S. Cristóbal, 7

PREPARACION PARA INGRESO en el cuerpo administrativo de Ferrocarriles. Calle de Algezaras, núm. 27.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno ó dos días, 5 céntimos línea, por tres ó cuatro 3 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan en las líneas del tipo ocho a una columna. Reclamamos sueltos, remitidos y anuncios oficiales, a 10 céntimos. Línea: comunicados desde 25 céntimos adelante.

DIARIO DE AVISOS.

Anuncios de defunción ó funeral. A una columna 7 pías. en la 1.ª y 3.ª y 4.ª página. A dos columnas 12. Mayor tamaño a precios convencionales.—A los suscriptores se rebaja el 25 por 100.—Gratis a los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

Almanaque.

Julio, 31 días.

Lunes	1	8	15	22	29
Martes	2	9	16	23	30
Miércoles	3	10	17	24	31
Jueves	4	11	18	25	
Viernes	5	12	19	26	
Sábado	6	13	20	27	
Domingo	7	14	21	28	

Jueves 25 SALIDA PUERTA.
Sol 4 55 a. 7-17 t.
Luna 1 09 a. 3-57 t.

COMPANIA COLONIAL

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA

CUATRO MEDALLAS DE ORO

CHOCOLATES.—CAFÉS MOLIDOS

TAPIOCA.—BOMBONES.

PEPÓSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 18 Y 20.

Sucursal: MONTERA, 8 MADRID

40 AÑOS DE ÉXITO!!

MAGNESIA FORMIGUERA

Digestiva, antibiliosa, atemperante.
Acidicos, mareos, desmayos.
Digestiones difíciles.—Falta de apetito.
El mejor preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Nuestra MAGNESIA, por sus inmejorables propiedades, se ha conquistado el primer puesto entre sus similares, nacionales y extranjeros.

De venta: en las principales farmacias de España, América y Portugal.

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica española, G. Formiguera y C.ª, Barcelona.

Boletín religioso.

Santoral.—Mañana: Santiago apóstol. p. de España y particular de Portman y s. Cristóbal m. r.

Jubileo.—Mañana: en la iglesia de Santiago y se aplica por doña Ana Abellán y D.ª Dolores Hernández, misas de medias horas, y en la de la Merced por D. Mariano Fontes y D.ª Ricarda Wall, misas de medias horas.

EXPOSICION DE PARIS 125 POR 100 DE ECONOMIA!

Estancia económica, a precio fijo, por el tiempo que se quiera, desde 9 hasta 26 pesetas al día.

Los CUPONES DE HOTEL de la Sociedad *Voyages Economiques* ponen a los viajeros al abrigo de toda explotación, permitiéndoles fijar su presupuesto en términos de saber exactamente, antes de ponerse en camino, cuantas pesetas al día les ha de costar por persona el alojamiento y comida, incluso en los mejores hoteles y con entera independencia, sin obligación a viajar ni estancia en compañía.

Pídase la circular explicativa: EN PARIS, a los Sres. Saavedra Hermanos, 55, rue Talbont.

EN MURCIA: D. R. Almazán y Martín, ca. le de San Cristóbal, 7.

CAPSULAS PERUVIANAS

DEL DOCTOR BORRELL

Las Cápsulas Peruvianas son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las *Gonorrhéas* (purgaciones) y demás flujos de las vias urinarias por crónicos que sean.

Las virtudes de nuestras Cápsulas Peruvianas lo prueba el éxito creciente que cada día van tomando, no solo en la Península, si que también en América.

Son indicadas por los principales médicos de España por sus buenos resultados.

Se venden en las principales boticas de Murcia.

Los pedidos al por mayor: Borrell hermanos, Barcelona.

Espectáculos.

PLAZA NUEVA DE TOROS.

Mañana jueves a las 5 en punto de la tarde, cuarta función de la compañía ecuestre, cómica y mimica dirigida por el reputado director D. Lorenzo Bernabé; dicha función se compondrá de sorprendentes trabajos, terminando con la bonita pantomina *Les Enfants Terribles*, tomando en ella parte doce personas, entre ellas, cuatro señoras. Entrada general un real.

LOMBRIZ SOLITARIA

La gran causa de los dolores, con los *Globulos Secretan*, forma un remedio infalible, adoptado por los hospitales de París. *Ficito infalible*. Los *Globulos Secretan* expulsan también todas las lombrices sin excepción, parásitos del hombre y de los animales domésticos.

El gran éxito de los *Globulos Secretan* ha promovido la creación de productos similares, muy malos y que deben evitarse con el mayor cuidado. En Murcia, D. J. BENEDICTO.

PECTORAL DE GEREZA

DEL DR. AYER

Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica a tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los RESERVIADOS y la tos, si no se cuidan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PULMONÍA ó TISIS. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE GEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el DR. J. C. AYER & C.ª, LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS y C.ª, Barcelona

COSMYDOR

Incomparable Agua de Tocador, sin ACIDO ni VINAGRE

Los médicos Higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR. Esta incomparable Agua de Tocador, sin Acido ni Vinagre, está recomendada para los usos múltiples de la Higiene, del Tocador y de la Salud.

Todos los mas célebres médicos prescriben a las Señoras el empleo diario del COSMYDOR, para los cuidados íntimos de su Tocador.

(Se Recomienda su uso Diariamente)

SE VENDE EN TODAS PARTES

Depósito General: 28, Calle Bergère, PARIS

Calle de San Cristóbal 7.

ANUNCIOS.

DENTICINA INFALIBLE

Preguntad a millares de madres y os dirán que han curado a sus pequeños en la agonia, que los veían espirar, y les han salvado con estos polvos prodigiosos. No hay niño que muera de la dentición si los usa, por mal que se encuentre; hacen brotar la baba suprimida, cortan la diarrea que les aqueja, les quitan las erupciones de la boca que les molesta, les arregla el estómago, les hace arrojar la flema, impide los ataques de alferencia, y por fin atiende a todos los accidentes que ocurren en la dentición penosa y difícil, brota de fuertes dentaduras Caja para seis días cuesta 12 reales, y se remite por 2 reales mas Madrid, calle Sacramento, 2, botica de Fernández Izquierdo, y al por mayor plaza de la Villa, 4, laboratorio de F. Izquierdo, Madrid; en todas las boticas y droguerías de Murcia y Cartagena y particularmente en esta capital Ferrer y hermanos, y en las principales farmacias y droguerías. ASEGURARSE QUE SEAN LEGÍTIMAS DE FERNÁNDEZ, PUES HAY QUIEN LAS IMITA.

MELANOGENE

tintura excelente

DR. DICQUEMARE AINÉ.

Tinta al minuto el cabello y la barba sin manchar la piel. Es superior a todas las empleadas.

Caja para negro, 7-50 pesetas, calle de San Cristóbal, 7.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Tarapútitos.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia.

Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de *Clorosis*, *Anemia*, *Colores pálidos*, *Pérdidas*, *Debilidad*, *Extenuación*, *Convalescencia*, *Debilidad de los Niños*, *Empobrecimiento y alteración de la sangre* a consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 a 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado a las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C.ª, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

TARJETAS DE VISITA

Se hacen en la imprenta de este periódico, desde el infimo precio de 2 pesetas el 100 en adelante.